

СООБЩАЕМ ПОДРОБНОСТИ

В ЛАЧИН УЧАСТНИКОВ КОНГРЕССА НЕ ПУСТИЛИ

Как известно, в Ереване прошел международный конгресс — «Правовые, политические и нравственные аспекты межнациональных конфликтов». Основной темой форума стала карабахская проблема. За несколько дней работы его участники почерпнули всю ту информацию, которая упорно скрывалась от них на протяжении трех лет. Гости встретились в Горисе с депортированными из армянских сел Карабаха.

Знакомство группы правозащитников с беженцами началось еще по пути в Горис. Туда вместе с нами летели и несколько человек, депортированных из Азербайджана.

25-летний Павел Саркисян, бывший житель села Бердазор, вез в Горис малыша-сына. Ребенка ожидало долгое лечение в глазном отделении горисской больницы. Его избили омоновцы. Кажется, этим все сказано. Однако рассказ отчаявшегося молодого человека открывал все новые страницы из летописи кровавых майских событий. Арестованный и пропавший брат Павла, избитые отец и сын, разграбленное имущество — вот неполный перечень того, что обрушилось на юношу в те кошмарные весенние дни...

Из Гориса группа участников конгресса отправилась в приграничное с Азербайджаном село Хндзореск. Несколько месяцев назад оно стало одним из тех населенных

пунктов Армении, куда хлынул поток беженцев в первую очередь. И вновь рассказы о разбитых судьбах, искалеченных, пропавших без вести, убитых односельчанах. Как стало известно, в те дни Хндзореск принял из армянского села Доланлар (находящегося на территории Азербайджана) свыше полутора тысяч беженцев.

Следующим пунктом в маршруте участников ереванского конгресса была граница. На лачинской дороге расположилась небольшая застава, куда мы и приехали.

Надо отметить, что на территорию этого военного подразделения группа прошла беспрепятственно. Нас приняли нормально и сразу же согласились показать военный пост на азербайджанской стороне, расположившийся примерно в пятистах метрах.

Мы стояли в окопах и слушали начальника заставы Олега Муртазаева, рассказы-

вающего о нелегкой службе.

Первый же вопрос, на который пришлось ответить молодому офицеру, касался его национальности. Бросались в глаза его среднеазиатское лицо и естественно — фамилия. Узбек по национальности, Олег до службы жил в Одессе, и, видимо, наличие в нашей группе украинца И. Западлонского расположило его к откровенности. Он сообщил, что большую часть личного состава вверенного ему подразделения составляют ребята из Средней Азии. И тут же дал вполне убедительное объяснение этому.

— Дело в том, — сказал Олег, — что сегодня советская армия вообще сформирована в основном из лиц среднеазиатских национальностей. Судите сами. Из Прибалтики призыва нет, из Грузии нет, Армения тоже не посылает своих сыновей на службу в СА. Вот и получается такая картина.

Главной темой разговора на границе стал вопрос информации. Как правило, все претензии к военным завершались констатацией недостатка информации. Сюда не доходят газеты из Армении. Конечно, телевидение есть. Причем и ЦТ, и Армянское,

и Азербайджанское. Но, увы, из армянских передач черпать информацию практически невозможно. Ведь по телевизору звучит исключительно армянская речь. У соседей же этот вопрос поставлен на «широкую ногу»...

Далее предполагалась встреча на сопредельной территории. Участники правозащитной акции хотели выслушать и азербайджанскую сторону. Но сделать это не удалось, и как потом выяснилось, к счастью. Соседи недвуммысленно дали понять, что безопасность такой поездки не гарантируют, а попросту машина будет расстреляна, не проехав и нескольких метров. И неважно, что в ней сидят украинец, русский, американец.

Итак, поездка завершилась. Конечно, времени выделенного для нее явно не хватило. Однако, уверен, что все увиденное и услышанное на армяно-азербайджанской границе профессором колумбийского университета Питером Хенри Джувилером, И. Западлонским, членом общества «КРИК» Бабановой так или иначе найдут применение в вопросе разрешения карабахского конфликта.

А. МЕЛИКСЕТАН.